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جهان نما

منابع خبری از ارائه طرح ملحق شدن مراکش به ستاد 
فرماندهی مرکزی آمریکا در خاورمیانه )سنتکام( به مجلس 
سنای این کشور خبر دادند. روزنامه رأی‌الیوم در این باره 
اعلام کرد که »مارک ادوارد کلی«، سناتور دموکرات و عضو 
کمیته نیروهای مسلح مجلس سنای آمریکا طرح پیوستن 
کشور مراکش به نیروهای ستاد فرماندهی مرکزی آمریکا در 

خاورمیانه را به این مجلس ارائه کرده است. رأی الیوم همچنین 
از احتمال بالای پذیرش این طرح و پیوستن مراکش به سنتکام 
خبر داده است. طبق این گزارش، در صورت تایید این طرح، 
علاوه بر فرماندهی مستقل نظامی آمریکا در آفریقا )افریکوم( 
از مراکش خواسته می‌شود که در تمرینات سازماندهی شده 
توسط سنتکام نیز شرکت کند. مارک ادوارد کلی ازجمله 
اعضای هیات سناتورهای آمریکا بود که ژانویه ۲۰۲۳ به مراکش 
سفر کرده بودند. کلی درباره این طرح گفته است: من به اهمیت 
بالای حضور ارتشی در حد و اندازه مراکش در تمرینات ستاد 
فرماندهی مرکزی آمریکا اطمینان دارم. طبق گزارش رسانه‌های 
مراکش، پیشنهاد وی درحالی ارائه شده که مجلس سنا درحال 
آماده شدن برای دریافت توصیه‌هایی درباره پیش‌نویس تهیه 
قانون بودجه ۲۰۲۴ وزارت دفاع، با توجه به تهدیدات روزافزون 

واشنگتن از زمان آغاز عملیات نظامی روسیه در اوکراین است.

طرح سنای آمریکا برای پیوستن مراکش به »سنتکام«
خبر

وزیر مهاجرت عراق تاکید کرد که عراق با دولت سوئد 
برای استرداد عامل آتش زدن قرآن و تضمین عدم تکرار 
آن هماهنگی خواهد کرد. ایوان فائق جابرو تاکید کرد که 
عراق با دولت سوئد برای استرداد عامل آتش زدن قرآن و 
تضمین عدم تکرار آن هماهنگی خواهد کرد. به گزارش 
خبرگزاری رسمی عراق، وزیر مهاجرت عراق در مراسم 

محکوم کردن تکرار حادثه آتش زدن قرآن کریم در 
کلیسای سیده النجاة در بغداد شرکت کرد. وی تاکید 
کرد که در پشت تکرار حادثه آتش زدن قرآن طرف‌هایی 
هستند که خیر و صلح بشریت را نمی‌خواهند، همه ادیان 
و کتب آسمان، کاملا قابل احترام هستند و تعرض به 
آنها از سوی هر شخص جائز نیست. فائق جابرو از دولت 
سوئد خواست مرتکب این اقدام شنیع را با شدیدترین 
مجازات محاکمه کند و اجازه تکرار این اهانت را ندهد. 
وی تلاش‌های شورای عالی قضایی و فائق زیدان، رئیس 
آن برای صدور حکم بازداشت این شخص و درخواست 
از دولت سوئد برای تحویل آن به عراق را تحسین کرد. 
فائق جابرو اشاره کرد که وزارت مهاجرت با دولت سوئد 
برای استرداد این شخص و تضمین عدم تکرار این حادثه 

هماهنگی خواهد.

خبر

تلاش عراق برای استرداد عامل آتش زدن قرآن از سوئد

منابع سوری از حمله هوایی رژیم صهیونیستی به 
مناطقی در استان‌های حمص و طرطوس سوریه خبر 
دادند. به گزارش الجزیره، منابع محلی می‌گویند صدای 
چندین انفجار شامگاه یکشنبه در بخش‌هایی از استان‌های 

حمص و طرطوس سوریه شنیده شده که شدت این 
انفجارها شدید گزارش شده است. بنابر اعلام منابع سوری، 
پدافند هوایی سوریه برای مقابله با این حمله فعال شده 
و بخشی از صداهای انفجار مربوط به فعالیت سامانه‌های 
دفاع هوایی ارتش سوریه بوده است. خبرگزاری دولتی 
سانا گفته است که سامانه های دفاعی توانسته‌اند برخی 
موشک‌های شلیک شده از سوی اسرائیل را منهدم کنند. با 
این حال منابع محلی می‌گویند بخش‌هایی از این دو استان 
از جمله یک پایگاه نظامی هدف موشک‌های اسرائیلی قرار 
گرفته است. سخنگوی ارتش اسرائیل هم اذعان کرد که یک 
موشک پدافند هوایی سوریه که به سمت اسرائیل شلیک 

شده بود بر فراز فلسطین اشغالی در هوا منفجر شده است.

چین، رای اعضای سازمان آموزشی، علمی و فرهنگی 
سازمان ملل متحد )یونسکو( برای پذیرش دوباره ایالات 
متحده را تقبیح کرده و هشدار داد که واشنگتن احتمالا 
به جای کمک به تقویت صلح و همکاری، به نزاع دامن 

می‌زند. به گزارش راشا تودی،‌ روز جمعه که ۱۳۲ کشور 
عضو یونسکو در مورد بازگشت ایالات متحده به این 
نهاد سازمان‌ملل رای دادند و قرار شد از این ماه اجرایی 
شود، پکن در میان ۱۰ کشور مخالف بود. به این حال 
آدری آزولای، مدیرکل این سازمان در بیانیه‌ای گفت: 
این روز بزرگی برای یونسکو و چندجانبه‌گرایی است. 
او افزود: سازمان ما با تکیه بر حرکتی که در سال‌های 
اخیر به جریان افتاده، بار دیگر با بازگشت ایالات متحده 
به سوی جامعیت و جهان‌شمولی حرکت می‌کند. در 
مقابل نماینده دائم چین در یونسکو پس از رای‌گیری 
 گفت که هدف کشورهای عضو این نهاد ارتقای 

صلح است.

چین پذیرش دوباره ایالات متحده به یونسکو را تقبیح کردحمله هوایی اسرائیل به حمص و طرطوس در سوریه

رئیس سیا: 
فرصت جذب جاسوس از روسیه را 

از دست نمی‌دهیم!
رئیس سازمان سیا مدعی شد که »نارضایتی« داخلی 
روسیه از جنگ اوکراین، فرصت مناسبی برای استخدام 
جاسوس توسط سرویس‌های اطلاعاتی خارجی به 
وجود آورده و سازمان سیا هم این موقعیت را از دست 
نداده است. به گزارش رویترز، ویلیام برنز، رئیس سازمان 
اطلاعات مرکزی آمریکا )سیا( که اخیرا سفری محرمانه 
به اوکراین داشت، عنوان داشته باید از فرصت به دست 
آمده در روسیه پس از شورش واگنری‌ها برای جذب 
جاسوس استفاده کرد. پیش از این سازمان سیا با انتشار 
ویدیویی شهروندان روسیه را به جاسوسی از طریق یک 
کانال اینترنتی حفاظت‌شده دعوت کرد و کرملین هم 
در ماه مه اعلام کرد که فعالیت‌های جاسوسی غرب را 
تحت‌نظر می‌گیرد. در ویدیوی سازمان اطلاعات مرکزی 
آمریکا آمده که این نهاد اطلاعاتی مشتاق تماس افسران 
نظامی، متخصصان اطلاعاتی،‌ دیپلمات‌ها و افرادی است 
که درباره اقتصاد و رهبری روسیه اطلاعات دارند. ویلیام 
برنز که از ۲۰۰۵ تا ۲۰۰۸ سفیر آمریکا در روسیه بود و 
در ۲۰۲۱ به عنوان رئیس سیازمان سیا منصوب شد،‌ 
هم‌چنین شورش پریگوژین را یک »چالش مسلحانه 
علیه دولت روسیه« توصیف کرد. او گفت که این شورش 
مسئله داخلی روسیه بوده و ایالات متحده نه در آن 

دخالت نداشته و نه خواهد داشت.

با فرونشست آتش این شورش با میانجی‌گری 
لوکاشنکو، ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه 
سعی داشته با پرداختن به مسائل دیگری مانند توسعه 
گردشگری و رشد اقتصادی، آرامش را به کشورش 
بازگرداند. پیشتر سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه 
روسیه نیز در یک نشست خبری گفت: روسیه همواره 
از دل هر مخمصه‌ای قوی‌تر بیرون آمده است. این بار هم 
چنین خواهد شد. شروع این روند را احساس می‌کنیم. از 
نگرانی همه ممنونم، اما خودمان به این ماجرا رسیدگی 
می‌کنیم. وزیر خارجه روسیه با بیان اینکه روسیه شفاف 
عمل خواهد کرد، گفت که این کشور نیازی به توضیح 
هیچ‌چیز به هیچ‌کس ندارد؛ از جمله درباره شورش 
مسلحانه واگنر و تبعات احتمالی آن بر سیر امور در این 
کشور. او گفت: ما نباید به کسی توضیح یا تضمین بدهیم. 
مسکو شفاف عمل کرده و رئیس‌جمهوری و تمامی 
مقامات سیاسی کشور درباره این مسئله حرف زده‌اند. 
اگر شما در غرب هنوز ابهام و تردیدی در این باره دارید، 

مشکل خودتان است.
    

راهپیمایی هزاران استرالیایی 
در حمایت از بومیان این کشور

هزاران نفر در سراسر استرالیا دیروز )یکشنبه( در 
حمایت از کارزار به رسمیت شناختن بومیان این کشور 
در قانون اساسی و پیش از برگزاری همه‌پرسی تجمعی 
برگزار کردند. به گزارش رویترز،‌ این همه‌پرسی که 
احتمالا بین اکتبر و دسامبر ۲۰۲۳ برگزار می‌شود به 
دنبال ایجاد اصلاحات در قانون اساسی استرالیا و ایجاد 
یک نهاد مشورتی به نام صدای بومیان در پارلمان است 
تا به بومیان این کشور اجازه دهد به صورت مستقیم 
درباره سیاستگذاری‌هایی که بر آنها اثر می‌گذارد، 
صحبت کنند. دولت چپ میانه آنتونی آلبانیز، نخست 
وزیر استرالیا از این تغییرات حمایت کرده اما اپوزیسیون 
ناسیونال لیبرال بر رای نه تاکید می‌کند. همچنین یکی 
از شوراهای سرویس اجتماعی استرالیا در توئیتی 
تجمع‌کنندگان و حاضران در راهپیمایی را نشان داد که 

تیشرت‌هایی که بر رویشان رای آری نقش بسته بود، به 
تن داشتند. یکی از شرکت‌کنندگان در این راهپیمایی 
گفت که این رویداد، فرصتی مغتنم برای تمامی 
استرالیایی‌هاست که از چیزی که این کشور را بهتر 
می‌کند، حمایت کنند. یکی دیگر از شرکت‌کنندگان 
نیز اعلام کرد، بر این باور است که همه‌پرسی مهمترین 
مساله در استرالیاست. وی ادامه داد: این همه‌پرسی 
تمامی استرالیایی‌ها را گرد هم می‌آورد و به نظرم رای 
آری مهمترین مساله‌ای است که مردم باید انجامش 
دهد. گروه23 نیز که بیش از ۲۵ راهپیمایی بزرگ در 
سراسر استرالیا به راه انداخته اعلام کرد، در تجمع دیروز 

حدود سه هزار تن حضور داشتند.

سه‌شنبه هفته گذشته نائل 
مرزوق، پسر نوجوان 17 ساله فرانسوی 
که گفته می‌شود آفریقایی‌تبار بوده 
است، در نزدیکی ایستگاه قطار نانتر 
در غرب پاریس توسط پلیس این 
کشور به قتل رسید. همان‌هنگام 
امانوئل ماکرون، رئیس جمهور فرانسه 
در واکنش به قتل این نوجوان، آن 
را »غیرقابل توضیح« و »غیرقابل 
توجیه« خواند و ابراز امیدواری کرد که 
عدالت برقرار شود اما این گفته‌های وی 
گویی تاثیری بر افکار عمومی نداشت 
و یکباره حجم عظیمی از معترضان از 
هر رنگ و نژاد به خیابان‌های پاریس 
ریختند. ژرالد دارمنن، وزیر کشور 
فرانسه  چهارشنبه گذشته یعنی 
یک روز پس از مخابره این واقعه 
توسط رسانه‌های فرانسه اعلام کرد در 
جریان این اعتراضات شبانه 24 پلیس 
زخمی شدند و حدود 40 خودرو 
نیز به آتش کشیده شد و در نهایت 
31 نفر دستگیر شده‌اند. البته این 
آمارها شاید بالا باشد ولی اعداد و 
ارقام مذکور حاصل کمتر از 24 ساعت 
درگیری میان معترضان و پلیس 
فرانسه بوده است. کمی بعد و زمانی 
که اعتراضات در حال گسترده شدن 
بود، دادستانی فرانسه اعلام کرد که 
افسر متهم به تیراندازی به جوان 17 
ساله که پشت فرمان خودرو بوده و 
در ایست و بازرسی مورد اصابت گلوله 
قرار گرفته بود، به اتهام قتل بازداشت 
شده است اما باز هم این سخنان 
مقامات قضایی فرانسه افاقه نکرد و 
بر میزان و شدت اعتراضات افزوده 
شد. آنچه در این میان برای بسیاری از 
تحلیلگران هنوز یک واقعه حیرت‌انگیز 
به شمار می‌رود بحث تحلیل اوضاع 
توسط الیزه و دستگاه‌های امنیتی 
فرانسه است. بسیاری از خبرنگاران 
و حتی مسئولان فرانسوی بر این 
عقیده بودند که این اعتراضات همانند 
سایر اعتراضاتی که طی سال‌های 
گذشته انجام شده بود، صرفاً پاریس 
را دربرمی‌گیرد و در نهایت یک زد و 
خورد چند ساعته انجام می‌شود و 
همه چیز با دخالت و تشدید اقدامات 
پلیس به روز نخست بازمی‌گردد، اما 
مستندات اعم از فیلم‌ها و عکس‌ها 
دقیقاً برخلاف این ادعا را ثابت کرد؛ 

به گونه‌ای که روند اعتراضات به جایی 
رسید که امانوئل ماکرون به دنبال 
ادامه اعتراضات در چندین شهر 
فرانسه، سفرش به آلمان را لغو کرد و 
در الیزه ماند تا ببیند چگونه می‌تواند 
این بحران همه‌گیر را حل و فصل کند. 
بر اساس گزارش‌ها و تحلیل‌هایی 
که طی روزهای اخیر منتشر شده، 

اعتراضات در جمعه شب یعنی در 
چهارمین شب و همچنین در شنبه 
شب به حدی گسترده بوده که پلیس 
تمام نیروهای ذخیره خود در سراسر 
فرانسه را در حالت آماده‌باش قرار داده 
و حتی صحبت‌هایی پیرامون استفاده 
از گارد ملی ارتش به میان آمده 
است؛ تا جایی که گفته شده شامگاه 
شنبه حدود ۴۵ هزار پلیس از جمله 
نیروهای ویژه در خیابان‌ها به همراه 
یگان‌های ویژه و خودروهای زرهی 
مستقر بودند و بر فراز شهرهایی نظیر 
 پاریس، لیون و مارسی هلیکوپترهایی 

مشاهده شدند. 

تسری اعتراضات
به غارت و چپاول

خبرگزاری رویترز اعلام کرده بود 
که ساعت ۰۱:۴۵ بامداد یکشنبه به 
وقت فرانسه، وضعیت آرام‌تر از چهار 
شب گذشته بود، اگرچه تنش‌ها و 
درگیری‌ها همچنان در مرکز پاریس، 

مارسی، نیس و شرق استراسبورگ 
ادامه داشت. آنگونه که رویترز 
اعلام کرده طبق اطلاعیه وزارت 
کشور فرانسه، ۱۳۰۰ معترض به 
خشونت‌های پلیس طی ناآرامی‌های 
دو روز جمعه و شنبه در شهرهای 
مختلف این کشور بازداشت شدند. 
یورونیوز هم گزارش داده که همزمان 
با درگیری معترضان با پلیس، برخی 
افراد در میانه ناآرامی‌ها در شهرهای 
گرونوبل، لیون، مارسی و سنت‌اتین 
دست به غارت فروشگاه‌های بزرگ، 
به ویژه سرقت از مغازه‌های پوشاک 
و تلفن زدند.در لیون، حدود بیست 
محل کسب و کار مورد سرقت قرار 
گرفتند و در سنت‌اتین،‌ معترضان 
ویترین مغازه‌ها را با سنگ یا اشیای 
فلزی شکستند و وارد چندین 
فروشگاه لباس و جواهرات شدند. 
خبرگزاری فرانسه هم گزارش کرده 
که بیش از ۳۸۰۰ آتش سوزی در 
جاده‌های عمومی رخ داد و بیش از 

۵۰۰ ساختمان آتش گرفته است. 
الجزیره هم نوشته است با تداوم 
اعتراضات، وزارت کشور فرانسه در ۲۰ 
شهر حومه پاریس، قانون منع آمدوشد 
وضع کرده است اما در اینجا ذکر 
چندین نکته ضروری به نظر می‌رسد. 
نخست بحث تاثیر فضای مجازی 

بر افکار عمومی است. روز گذشته 
)یکشنبه( خبرگزاری آسوشیتدپرس 
به نقل از دفتر رئیس جمهوری فرانسه 
اعلام کرد که شرکت‌های شبکه 
اجتماعی در فرانسه زیر ذره بین 
رفتند و دولت این کشور، تیک تاک، 
اسنپ چت و پلتفرم‌های دیگر را 
در کمک به دامن زدن به تحریک 
ناآرامی‌های گسترده بر سر تیراندازی 
مرگبار پلیس این نوجوان ۱۷ ساله، 
مقصر می‌داند. دوم واکنش جامعه 
سیاسی فرانسه است. طی روزهای 
گذشته سیاستمداران جناح راست 
و چپ، دانشمندان علوم اجتماعی، 
تحلیلگران و مفسران به طرق مختلف 
وضعیت فعلی فرانسه را خطرناک 
دانسته‌اند. به عنوان مثال اریک زمور، 
رهبر حزب دست راستی تسخیر 
مجدد اعام کرد که این وضعیت 
بسیار جدی‌تر از سال ۲۰۰۵ است. 
او در گفت‌وگو با فیگارو گفته است 
که ما در آستانه یک جنگ داخلی 
هستیم و به نظرم این یک جنگ قومی 
و نژادی است و به وضوح می‌توانیم 
نیروهای درگیر را ببینیم. اینکه 
زمور این طغیان اجتماعی را با سال 
2005 و زمانی که ژاک شیراک 
ریاست جمهوری فرانسه را به عهده 
داشت، مقایسه می‌کند، به نوعی یک 
کنایه سیاسی به الیزه و اعلام خطر به 
شمار می‌آید؛ چراکه در سال ۲۰۰۵، 
دو نوجوان به نام‌های »زیاد و بونا« 
هنگام فرار از بازرسی پلیس در میان 
ترانسفورماتور شرکت برق فرانسه 
گیر افتادند و جان خود را از دست 
دادند که در پی آن سه هفته ناآرام 
در فرانسه رقم خورد و حدود 20 تا 
25 هزار خودرو به آتش کشیده شد. 
اما نکته آخر گسل اجتماعی حاکم 
بر فرانسه است. این کشور نه تنها در 
سال 2015 به بعد، بلکه قبل از آن 
هم مقصد طیف زیادی از مهاجران 
و پناهجویانی بود که از خاورمیانه و 
آفریقا به اروپا هجرت کرده بودند اما 
وقایعی که داعش در این کشور رقم 
زد، مهاجرستیزی، یهودی‌ستیزی 
و حتی مسلمان‌ستیزی را چند برابر 
افزایش داد. این تضادها تا جایی پیش 
رفته که نگاه جامعه و به خصوص 
نیروهای امنیتی و پلیس فرانسه به 
مهاجران رادیکال‌تر شده و حالا الیزه را 
با این سوال مواجه کرده که چه زمانی 
مجدداً شاهد قیام مردم پس از واقعه 

فعلی خواهیم بود؟! 

 دولت فرانسه معتقد است 
شبکه‌های اجتماعی 

مانند تیک تاک، اسنپ 
چت و پلتفرم‌های دیگر 
در دامن زدن به تحریک 

ناآرامی‌های گسترده اخیر 
مقصر هستند و به همین 

دلیل دستور داده که رفتار 
این شبکه‌های اجتماعی 

زیر ذره‌بین قرار بگیرد

فرانسه نه تنها در سال 
2015 به بعد، بلکه قبل از 

آن هم مقصد طیف زیادی 
از مهاجران و پناهجویانی 

بود که از خاورمیانه و آفریقا 
به اروپا هجرت کرده بودند 

اما وقایعی که داعش در این 
کشور رقم زد، مهاجرستیزی، 

یهودی‌ستیزی و حتی 
مسلمان‌ستیزی را چند برابر 

افزایش داد

فرشاد گلزاری

هشدار سیاستمداران و نخبگان فرانسه در پی تشدید و گسترش اعتراضات؛

پاریس و زنگ خطر جنگ داخلی


